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ційного потенціалу. Оскільки лише збільшення обсягу науково-технічних робіт і 

кількості професійно підготовлених працівників допоможе Україні вийти на новий 

рівень розвитку інноваційного потенціалу, як країни загалом так і підприємств 

зокрема. 
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У статті проаналізовані показники, які характеризують технічний рівень 

підприємств, альтернативні варіанти оновлення та економічний ефект від здій-

снення технічного оновлення. Виділені фактори, що визначають економічний 

збиток від використання зношеного верстата. 
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Постановка проблеми. Сьогодні Україна за рівнем технічного та технологі-

чного розвитку значно відстає від світового рівня технологічного прогресу. Важ-

ливою проблемою є не тільки впровадження нових технологій, але й навіть заміна 

застарілих засобів праці новими. Тому першочерговим завданням вітчизняних пі-

дприємств має стати технічне оновлення виробництва. Для комплексної оцінки 

ефективності здійснення даного процесу необхідно застосовувати певну систему 

показників, яка оцінюватиме вплив оновленій на усі види діяльності підприємства і 

на кінцевий результат в цілому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науково–теоретичні аспекти від-

творення основного капіталу, питання технічного оновлення виробництва та роз-

витку промислових підприємств розглядалися у працях В.П. Александрової [3], 

Ю.М. Бажала [3], Н.П. Гончаровой С.Д. Ільєнкової [4], О.В. Клименко [5], М.І. 

Крупка, Д.М. Палтеровича та ін. 

Постановка завдання. Аналіз технічного оновлення включає показники, які 

характеризують технічний рівень підприємств (тобто показники використання на-

явного устаткування), дають змогу оцінити альтернативні варіанти оновлення та 

ефективність здійснення технічного оновлення. 

Виклад основного матеріалу. Деякі автори [2, с. 229–230] пропонують уза-
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гальнену систему показників для оцінки технічного рівня, які групуються за слі-

дуючими ознаками: за ступенем технічної оснащеності праці персоналу, рівнем 

прогресивності застосовуваної технології, технічним рівнем виробничого устат-

кування, рівнем механізації та автоматизації основного й допоміжного виробниц-

тва. 

На нашу думку, доцільним є також визначення середнього віку наявного 

устаткування за такою формулою  

 
де Тt – кількість одиниць устаткування, яке працювало t років; 

     t – кількість років роботи. 

Якщо його вік перевищує нормативний термін експлуатації, то підприємства 

мають збиток від використання зношеної техніки, який полягає у зменшенні при-

бутку. зростанні економічного ризику. Економічний збиток від використання зно-

шеного верстата включає такі фактори: 

– зменшення річного виробітку зношеного верстату (в одиницях кінцевої 

продукції) за рахунок зменшення середньогодинної продуктивності і річною фонду 

робочого часу; 

- зростання втрат на експлуатацію верстатів за рахунок збільшенім витрат 

на технічне обслуговування та всі види ремонту; 

- збільшення річного розміру капітальних вкладень в парк верстатів, машин 

та ремонту базу. 

Збиток визначається шляхом порівняння ефективності нових та зношених 

верстатів за різними витратами на виконанім однакового об’єму робіт. В якості 

«нових» верстатів для розрахунків беруть верстати із терміном використанім, що не 

перевищує нормативний, а в якості «зношених» – із терміном використанім, що 

перевищує нормативний термін і (або) морально застарілі. 

Ми переконані, що витрати на експлуатацію зношеного верстата перевищують 

аналогічні витрати по верстатам, термін використання яких не перевищує норма-

тивний. Причина цього – зростання витрат на капітальні та поточні ремонти зно-

шених верстатів. За рахунок старіння верстатів зменшується річний виробіток і 

зростають витрати на експлуатацію зношених верстатів, що призводить до зрос-

тання собівартості виконаних робіт, тобто до погіршення показників роботи підп-

риємства. Збиток від експлуатації зношеного верстата у порівнянні з новим визна-

чається різницею у собівартосгі продукції зношених і нових верстатів у перераху-

нку на однаковий річний об’єм робіт, виконаний зношеним верстатом 

Якщо підприємством прийнято рішення про здійснення оновленім, то необ-

хідно визначитися з варіантом оновлення, тобто порівняти ефективність альтер-

нативних варіантів. Разом з тим важко однозначно оцінити переваги технічного 

оновленім на ранніх етапах його здійсненім, особливо якщо це радикальні новов-

ведення. Кожний вибір дозволяє підвищити конкурентоспроможність відповідної 

техніки і збільшує їхні шанси на впровадження іншими суб’єктами господарю-

вання, які будуть враховувати вибір інших підприємств [4, с. 148]. При порівнянні 

варіантів розраховуються всі або деякі з наступних показників: 

- економічний ефект від капітального ремонту старого обладнанім; 

- доходність від використаним нового обладнання і того, що підлягає оно-

вленню; 
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- ефективність використання старого обладнанім. 

Необхідність врахування показника ефективності використанім старого об-

ладнанім зумовлена тим. що наявне обладнанім може не в повній мірі відповідати 

цілям підприємства, обмежуючи тим самим його виробничі можливості. Працю-

вати на старому обладнанні доцільно до того часу, поки буде присутній ефект від 

капітального ремонту, а також поки доходність від його використанім буде не ни-

жчою від доходності використання нового обладнанім. 

Крім того, прийняття рішення про оновлення техніки обмежується рядом фі-

нансових показників, основними серед яких є: коефіцієнт поточної ліквідності, 

коефіцієнт автономії, коефіцієнт забезпеченості власними оборотними засобами, 

рентабельність активів і рентабельність власного капіталу [1, с.289, 292, 316]. 

Необхідною умовою для прийняття рішення про вкладення коштів є оцінка 

ефективності оновленім. Дослідивши різні погляди вчених щодо економічної ефе-

ктивності оновленім, можемо виділити три групи показників. Перша група харак-

теризує безпосередньо процес техніко-технологічного оновленім підприємства, 

друга – оцінює своєчасність оновленім, третя – вказує на економічний ефект від цих 

дій. 

Показники перших двох груп характеризують технічний стан обладнання, рух 

основних фондів, ефективність їх використанім та ступінь терміновості вкладень в 

їх оновленім. Третя група показує економічний ефект, результативність оновленім. 

Якщо показники перших двох груп не потребують пояснень, окрім показника 

співвідношення вибуття та амортизації, що показує співвідношення фактичних і 

потенціальних умов оновлення основних фондів, то третю групу показників необ-

хідно розглянути детальніше (табл. 1). 

Таблиця 1. 

Система показників оцінки економічних результатів оновлення 

Показник Характеристика показників 

1 2 

Вивільнення ресурсів (ма-

теріальних, трудових, фі-

нансових) 

Проявляється в прирості продуктивності праці, зміні ма-

теріаломісткості продукції. Продуктивність праці відо-

бражає об’єм випуску продукції за одиницю часу. Мате-

ріаломісткість продукції характеризує ступінь викорис-

тання матеріальних ресурсів М = В м / Q  

де М – матеріаломісткість, Вм – виграти матеріальних 

ресурсів, Q – об’єм виготовленої продукції. 

Приріст об'єму виробництва 

продукції за рахунок зрос-

тання продуктивності праці 

Q = Ч * Впр. 

де Q – об’єм виготовленої продукції; 

Ч – чисельність промислово–виробничого персоналу; 

Впр. – виробіток продукції на одного працівника. 

Термін окупності капіталь-

них вкладень 
Ток. = К / (Пч + А) 

де К – капітальні вкладення, які необхідні для оновлення; 

Пч – приріст чистого прибутку за рік, отриманого в 

результаті проведення оновлення; 

А – річна сума амортизаційних відрахувань, нарахована 

на введені в результаті оновлення основні фонди. 
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1 2 

Показник норми прибутку Нпр = П / С 

де П – прибуток, С – середньорічна вартість виробничих 

основних і оборотних фондів. 

Показник відносної еконо-

мії основних засобів 

Е = (Ф1 – Фб) * К або Е = Ф1 – (П1 / f0) 

де Ф1 і Фб – середньорічна вартість основних фондів в 

звітному і базовому роках; 

К – індекс об’єму виробництва в звітному періоді порів-

няно з базовим; 

П1 – об’єм виробництва звітного року; f0 – фондовіддача 

в базовому періоді. 

Показник рентабельності ос-

новної діяльності 
Р = П / Св 

де П – прибуток, Св – собівартість виготовленої продук-

ції. 

Показник фондорентабель-

ності 

К = П / С 

де П – прибуток від реалізації продукції; 

С – середньорічна вартість введених основних виробни-

чих фондів. 

Показник характеризує норму прибутку на вкладений 

капітал. 

 
Висновки з даного дослідження. Доцільність здійснення технічного онов-

лення виробництва насамперед визначається терміном окупності капітальних 

вкладень, зміною значень показників фондовіддачі, продуктивності праці, а також 

темпами рослу і приросту виробленої продукції і соціально-економічним резуль-

татом. Найважливішим моментом є підвищення ефективності виробництва, зумо-

влене заміною зношених та застарілих засобів праці новими, технічно досконалі-

шими. 
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Annotation. In the article the analysed indexes, which characterize the technical 
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